

# EL BALUARTE

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

Se publica los miércoles, viernes y domingos.

noche  
esta  
may,

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.**

En Gerona, por un mes. . . . . peseta  
Id. id. por trimestre. . . . . 2/50  
Fuera de la capital, un trimestre. . . . . 3  
En el Extranjero, un trimestre. . . . . 5  
Números sueltos 10 céntimos.  
Se reciben anuncios a precios convencionales.

**ADMINISTRACION**

El Arte, tienda de D. Antonio Bonet, Ciudadanos, 19.

**REDACCION**

Calle de la Cort-Real, n.º 15, en el Círculo Tradicionalista.

**PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.**

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.  
En Figueras, Jaime Malé, Perelada, 5.  
En Olot, imprenta de Juan Bonet.  
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.  
No se devuelven originales.

Del Boletín oficial eclesiástico de este Obispado copiamos la siguiente Circular.

**El Obispo de Gerona, al clero y pueblo de su diócesis.**

Cuando los enemigos de la Iglesia se afanan en acibarar el paternal corazón del Sumo Pontífice; cuando insultan su venerable ancianidad y cantrarian cuanto pueden sus santos propósitos; cuando desatado su furor sectario contra la Roma católica y en especial contra los edificios levantados á honra y gloria de Dios por la piedad fervorosa de los antiguos cristianos, á los golpes de la piqueta y al compás de infernales gritos de jabajo el Vaticano! derriban en la santa ciudad iglesias y conventos; muy justo es y muy natural, que se conmueva el corazón de los fieles y que procuren éstos resarcir, en cuanto les sea dable los daños gravísimos que causa á la Iglesia católica el odio infernal de los sectarios, y derramar el bálsamo suavísimo de consuelo filial en el atribulado corazón de nuestro Santísimo Padre. Y en realidad así lo ha entendido siempre el pueblo católico desde que los impíos comenzaron á poner en práctica el nefando proyecto de apoderarse del Patrimonio de San Pedro usurpándolo á su legítimo Rey. Con un celo sobre toda ponderación admirable, vienen esmerándose los fieles súbditos del supremo Jefe de la Iglesia, sobre todo desde la inicua ocupación de Roma, en darle pruebas inequívocas de amor tierno y respetuoso, ya visitándole con peregrinaciones numerosas é imponentes, ya enviando en sus augustas manos cuantiosas limosnas; y no es por cierto Nuestra diócesis la que menos se ha distinguido en esa protestación piadosa y cordial solicitud hacia el Padre común de los verdaderos cristianos.

Hoy, A. H., se os presenta solemnísima ocasión para acreditar de nuevo tan hermosos y dignos sentimientos. Con motivo de celebrar nuestro venerado Pontífice León XIII su jubileo episcopal en el corriente año, organizanse en toda Europa peregrinaciones nacionales para ir á la capital del Catolicismo, y se recaudan importantes sumas para el Dinero de San Pedro. Algunas de esas legiones de hijos fieles han tenido la inestimable dicha de presenciar el magnífico espectáculo del jubileo en el mismo día del fausto aniversario, oír con lágrimas de ternura la misa celebrada por el anciano Pontífice en conmemoración de sus cincuenta años de episcopado, y depositar los primeros la ofrenda de generoso y filial desprendimiento á los sagrados pies del más venerable de los pobres Emperos, á nuestra patria no le ha sido dable hasta ahora corresponder á la tierna y paternal solicitud de León XIII, que quiere reci-

bir de nuevo á sus fieles españoles; y constituida entre tanto en Madrid una junta central de peregrinación española bajo la presidencia del Excelentísimo Prelado de aquella diócesis, con representación de todas las provincias eclesiásticas del Reino, ha tenido á bien fijar, de acuerdo con la secretaría de Estado del Vaticano, el próximo mes de abril, á fin de que se lleve á cabo esa espléndida manifestación de la fe de España y de su adhesión inquebrantable á la Cátedra de Pedro, para cuya realización se darán con la debida oportunidad por la referida junta las instrucciones convenientes.

Mientras aguardamos los indicados pormenores, que os comunicaremos en el modo y forma que se dirá más abajo, juzgamos sumamente oportuno apelar una vez más á vuestros caritativos sentimientos para que, como hijos que sois del Padre común de los fieles, acreditéis de nuevo en esta ocasión solemnísima vuestra ardiente fe y nunca desmentido entusiasmo en obsequio y veneración de aquel dignísimo Anciano, que, reducido á la suma pobreza por los sectarios, no podría atender á tantas necesidades como sobre él pesan, á no contar con la inagotable caridad de los católicos. Ya en otras ocasiones, y particularmente en la exhortación pastoral inserta en el Boletín de 28 de Mayo de 1883, os expusimos las gravísimas razones en que se apoya el deber estrechísimo que incumbe á los hijos de la Iglesia de socorrer á nuestro común Padre en la medida de sus fuerzas respectivas. Para cubrir sus necesidades personales (os diremos ahora resumiendo aquel documento), bien poco le basta al romano Pontífice; pero además de que ni aún para esto tiene otros recursos que las limosnas de los fieles, cómo atender al decoro de la dignidad pontificia, á las necesidades de muchas iglesias, escuelas, hospicios y hospitales, á los gastos de varias Nunciaturas y Legaciones apostólicas, á la decorosa manutención de muchos cardenales y obispos italianos, y sobre todo á las incalculables sumas que cada año se emplean en sostener y extender por los países infieles la grandiosa obra de la Propaganda de la Fe, sin contar con fondos cuantiosísimos y permanentes?—¿Qué obra de caridad puede compararse con la que ejercéis, H. C., socorriendo al Pobre agosto del Vaticano? De gran merecimiento sería, á no dudarlo, aunque no redundara sino en provecho del Pontífice supremo; pero ¿qué diremos al considerar que con la limosna ofrecida á nuestro Padre cooperáis á la misión importantísima de la predicación del evangelio por todo el mundo, teniendo así vosotros participación en el mérito del apostolado, con solo depositar algo de lo que os sobra en las manos augustas del sucesor de San Pedro?

Además de estos motivos generales,

hay en el presente año el especialísimo del citado Jubileo, para cuyo penenne recuerdo se edifica en Roma, con las dádivas de los fieles, una iglesia monumental bajo la advocación de San Joaquín, nombre de pila del agosto Pontífice reinante. Todos los buenos hijos se esmeran en rodear á sus padres de continuas atenciones y motivos de satisfacción; pero agotan digámoslo así su tierna y afectuosa solicitud en ciertos días ó años que forman época en la vida de aquellos, para demostrarles que con el trascurso del tiempo lejos de disminuir reciben mayor incremento su cariño y veneración para con los mismos. ¿Qué mucho, pues, que Nos esperemos de vosotros, H. C., que, con ocasión de las fiestas del quincuagésimo aniversario, llenaréis de consuelo el afligido corazón de León XIII, y dejaréis en buen lugar á Nuestra diócesis ya depositando en las sagradas manos de Aquél una nueva limosna, con lo cual daréis testimonio elocuentísimo del ferviente amor y veneración profunda que siempre le habéis profesado!

Y quién no siente vibrar la fibra del entusiasmo religioso, y no arde en deseos de volar á Roma para enjugar siquiera una lágrima del bondadoso Pontífice octogenario? No se Nos ocultan los motivos que podéis alegar muchos de vosotros para no figurar en la próxima peregrinación española; mas al que pueda unirse á ella y ofrecer personalmente al Vicario de Cristo tan valiosa prueba de su piedad, le exhortamos que aproveche ocasión tan solemne para dar gloria á Dios y atraerse las bendiciones del cielo recibiendo la del Sumo Pontífice; y al que no pueda realizar el viaje, le pedimos una limosna en nombre del Pobre agosto del Vaticano, suplicándole también que se una en espíritu á los que, con el favor de Dios, van á tener la inefable dicha de visitarlo. ¡Felices vosotros, A. H.! Una vez más os haréis acreedores á las gracias del Padre que está en los cielos: una vez más constituiréis al Señor en deudor vuestro, pues bien sabido tenéis que acepta Jesucristo cuanto se dedica al socorro y objeto de su Vicario. ¿Qué dicha la de poder escuchar de los divinos labios en el día del juicio aquellas expresiones consoladoras: *Estaba preso y vinisteis á visitarme; Tuve hambre, y me disteis de comer*; y la de recibir enseguida la eterna recompensa de vuestra misericordia!

Para todo lo concerniente á la grandiosa protestación de fe y amor que se está preparando, hemos creído conveniente nombrar una comisión compuesta del M. I. Sr. Licdo. D. Antonio M.º Oms, canónigo penitenciario de esta Santa Catedral, y del Rdo. señor Dr. D. Miguel Buixons, cura-párroco de la misma, con los cuales podrán los que quieran tomar parte en la peregrinación, entenderse directamente ó por medio de sus respectivos párrocos ó encargados de parroquia. Estos

leerán al pueblo la presente circular en el ofertorio de la misa mayor de los dos días festivos inmediatos al recibo de la misma y harán en cada uno de estos una colecta especial ó extraordinaria para el Dinero de San Pedro, cuyo producto enviarán enseguida á nuestra secretaría de cámara para remitirlo con tan plausible ocasión á Su Santidad juntamente con los fondos hoy existentes en ella y destinados al mismo altísimo objeto.

Gerona 20 de marzo de 1893.

† TOMAS, Obispo de Gerona.

**Nuestra suscripción.**

En el asunto de la suscripción que abrimos en nuestro número anterior, pasan ciertas cosas que el mundo llama casualidades; pero que miradas con atención, es muy probable que sean verdaderamente providenciales. En el segundo artículo que publicamos con el título *La honra de una Reina*, copiamos parte de lo que leímos el 18 de Diciembre en la velada del *Centro Moral*. La copia aquella la compuso el mismo regente de la imprenta.

Uno de sus párrafos tal como salió impreso, dice así:

«Todos vosotros sabéis lo que recientemente ha pasado en esta Provincia. En su más hermosa villa, (1) se publica ó por lo menos se ha publicado un periódico, que á sí mismo se llamaba libre-pensador, es decir anti-católico.»

Como no es lo mismo hablar desde las tablas del salón-teatro de el *Centro Moral* que desde las columnas de un periódico, antes de dar el original á la imprenta estuvimos largo rato fluctuando si lo borraríamos ó no, y al fin nos decidimos por no borrarlo por parecernos que era en nosotros un deber de conciencia publicarlo sin mutilación alguna.

El regente compuso perfectamente todo el original, pero dió la casualidad que saltó el paréntesis.

Al corregir las pruebas, reparamos en la distracción del cajista, y juzgándola providencial, dejamos el impreso sin el paréntesis, y no se lo dijimos al cajista hasta un día después de publicado el número. Por cierto que el cajista se quedó pasmado cuando al cotejarlo con el original reparó en el salto que había dado.

Otra casualidad. Hasta hace muy pocos días ignorábamos si continuaba publicándose en San Feliu, donde no sabemos que tengamos ningún suscriptor, el periódico anti-católico que ha motivado la función que, Dios mediante, se celebrará el próximo

(1) En el original había aquí un paréntesis.

Es, cuando vimos (nos parece que *El Noticiero*) que todavía continúa su publicación.

Como saben nuestros lectores, un artículo de *El Noticiero* nos dió ocasión para poder anticiparles que abríamos la suscripción el 25. Tomando pie de nuestro artículo, escribió *El Noticiero* otro en que copiaba parte del último párrafo del nuestro, dejando sin copiar la parte en que se hablaba de la suscripción.

Esto excitó la curiosidad del otro, que se procuró EL BALUARTE de aquel día, y en su número de anteayer escribe un pequeño artículo que empieza así:

«Un bonito artículo publicado por nuestro apreciable colega *El Noticiero* en contestación á EL BALUARTE de Gerona, periódico tradicionalista, ha hecho que leyéramos el artículo de esta última publicación y que nos decidiéramos á decirle dos palabras.

»Terminó así el artículo mencionado.»

Copia en efecto todo el último párrafo, y añade las dos palabras ofrecidas. No copiaremos la segunda por ser innecesario, puesto que la habrán leído mil veces nuestros lectores, pues es la repetición de las crueldades, incendios, robos, estupro, etc., etc. que se atribuyen á los carlistas. Copiaremos la primera porque tiene alguna relación con el paréntesis que saltó el cajista y que no nos parece prudente publicar todavía.

Hé aquí su primera palabra:

«Cuán equivocado está EL BALUARTE si tiene esa idea formada de esta villa! Ya se convencerá.»

Tenemos, pues, que al día siguiente de decir detalladamente EL BALUARTE á sus lectores que abre suscripción para desagraviar á la Virgen por el ultraje que le infirió dos años atrás *El Siglo XX* de San Feliu en el número 12, el mismo periódico en su número 98, hace saber á los suyos que se trata de hacer lo contrario de lo que entonces él hizo.

¿Son esto casualidades? Si lo son, hay que convenir en que son muy casuales, pues suceden muy raras veces.

Y hemos notado otra particularidad. No hemos visto en el artículo que venimos comentando ni una frase ofensiva á la Virgen. En cambio en el mismo número 98, hay otro artículo firmado por otro pseudónimo en que el articulista hace alarde de no ser católico ni romano y en él se habla de un modo indecoroso del taurinero del siglo XIII, de San Antonio de Padua.

Habíamos tomado la pluma para escribir un pequeño suelto, y nos va saliendo un largo artículo. Más, como pudiera suceder que tras tantas casualidades, junto con la de que estamos en Semana Santa y que el viernes Ntra. Sra. Madre la Iglesia ruega por todo el mundo sin excluir á los infieles y herejes ni á los mismos pérfidos judíos, juzgamos oportuno publicar el final del discurso que pronunciamos en el *Centro Moral*, con lo cual en la colección de EL BALUARTE se hallará toda la parte que relativamente al asunto dijimos en la indicada velada, con la sola diferencia de que el último punto del último párrafo dijimos: «Esta iniciativa,

á mi entender, corresponde en gran parte á este *Centro Moral*.»

Y continuábamos.

«Ruego, pues, encarecidamente á su Junta Directiva, y de un modo especial á su digno, ilustrado, católico y activo Presidente, mi amigo el señor Palau, que desde luego practique las oportunas diligencias para que cuanto antes y, si es posible, en la Sta. Iglesia Catedral, se celebre un solemne Triduo en honor de la perpetua Virginitad de María, con lo cual este Centro se hará acreedor á la protección de su escelsa Patrona y al agradecimiento de todos los católicos de Gerona.

»Y nosotros, señores, pidamos entre tanto á nuestra piadosa Madre un milagro; que olvidando el ultraje recibido en lo que Ella más apreció en este mundo, alcance de su divino Hijo para el desventurado autor del artículo una gracia tan eficaz, que, así como Achán en tiempo de Josué dió gloria á Dios confesando su pecado, se la dé él á Ella retirando su artículo.

»Y mientras esperamos que el articulista cumpla con su deber retirando su escrito, cumplamos ahora con el nuestro gritando con toda la fuerza de nuestros pulmones:

- »¡Viva la Inmaculada Concepción de María!
- »¡Viva su perpetua Virginitad!
- »¡Viva el papa-rey Leon XIII!
- »¡Viva la católica Gerona!
- »¡Viva el *Centro Moral*!»

Y ahora una súplica á nuestros lectores. No se olvide ninguno de ellos en las visitas que hará á Jesús Sacramentado encerrado en la Urna, de pedir á Jesucristo la indicada gracia, con la casi seguridad de que nos será concedida para mayor honra de El y de su purísima Madre y salvación del extraviado hermano.

## ¡Adelante!...

Erase en cierta ocasión una madre muy buena, reaccionaria y hasta tradicionalista, como descendiente en línea directa por sus antepasados de varones probos, ó hechos á la antigua cepa, como suele decirse; una de aquellas matronas, en fin, de las cuales nos da tantos ejemplos la Historia. Aquella madre, á más de ser buena, era inmensamente rica; tanto que sus posesiones, feudos, censos y demás emolumentos de grandeza corrían parejas con su bondad; era también mucha en grado superlativo la influencia que tenía, no solamente con sus subordinados, parceros y jornaleros de las extensísimas propiedades que poseía, sino que también sus adversarios y consejos eran buscados y religiosamente acatados, de la misma manera por los propietarios colindantes con sus terrenos, como por los que se hallaban á infinidad de leguas distantes de los mismos: tan grandes eran su fama de rectitud y nombradía de buena fe, que bastaba se dijese que la Sra. Tal había dispuesto de un modo ú otro una cosa, para que inmediatamente y sin replicar fueran cumplidas sus disposiciones al igual que fueran el más imperioso mandato.

Pues bien, esta Sra. que como ya hemos dicho era tan buena, siguiendo la maldita costumbre de los favo-

recidos por la fortuna y títulos aperegamados de nobleza, tuvo la debilidad de mandar á estudiar á algunos de sus hijos á colegios extranjeros, en donde aprendieron unas teorías completamente nuevas para ellos que apenas habian salido del regazo materno, y no comprendían otra cosa más que lo que, en medio de la felicidad que reporta el hogar doméstico, se había infiltrado en sus inteligencias juveniles.

Dichas teorías causaron una radical transformación en el modo de ser y pensar de tales hijos, y desencadenaron apetitos desordenados en los mismos que, siendo jóvenes aún, ocasionarán bastantes lágrimas á la no muy previsora madre, que no se cuidó cuando aún había tiempo para ello de refrenar sus malélicas aspiraciones, y encauzar por senda más segura sus instintos no muy conformes con lo que siempre había sido objeto de fervorosa veneración por todos los ascendientes de tan buena como señorial casa, ó dicho en otros términos, olvidó aquella fábula que dice que el árbol joven, aunque se tuerza, fácilmente puede aderezarse, mientras que esto se hace imposible cuando es viejo, fuerte y robusto.

Cuando los repetidos hijos llegaron á la mayor edad, hicieronse inmediatamente dueños del patrimonio; y efecto de una mala administración y de dar rienda suelta á sus vicios y bagatelas, bien pronto lo que antes habían constituido las ricas posesiones de la Sra. Tal, quedó reducido á la nada ó poco menos, guardándose solamente esta Sra. las joyas de la familia, que en modo alguno quiso entregar á la rapacidad de sus desnaturalizados hijos, pero que estos también en un momento dado le quitaron.

Muchísimas otras cosas pasaron á la repetida Sra. y á los dichos hijos; pero nos basta lo que llevamos apuntado para el fin que nos hemos propuesto.

Todo lo expuesto, que á primera vista parece cuento, por poco que se fije la atención en nuestra historia contemporánea se verá que es la más espantosa realidad.

La madre tan buena y la señora Tal es nuestra patria, la España tradicionalista y reaccionaria, como han dado muchos en llamarla, creyendo que al decir esto la denigraban, sin tener en cuenta que el período que califican de este modo á nuestra España es el más floreciente de la misma, aquel en que nunca se ponía el sol en sus dominios y dictaba leyes al mundo entero.

Los hijos que fueron á aprender en colegios extranjeros teorías completamente nuevas, son los Gobiernos que de algún tiempo á esta parte se han sucedido en el régimen de nuestra Nación, y que han implantado en la misma las teorías y principios deletéreos del Liberalismo, mil veces condenado por la Iglesia, teorías y principios nacidos entre charcos de sangre y en medio de la inmundicia y lodazal de la revolución francesa, que proclamó los mal llamados derechos del hombre, porque mejor les cuadraría el título de derechos de la brutalidad.

Que estas teorías han embrocado á España, al igual que aquellos

desnaturalizados hijos de tan buena madre dilapidaron su extensísimo patrimonio para dar rienda suelta á sus vicios y bagatelas, cosa es que no puede ponerse en duda, si se tiene presente que al són del himno de Riego perdimos nuestras más ricas posesiones de América; que invocando estas teorías se quitaron los bienes al Clero y demás Comunidades religiosas que eran el pan cotidiano del enfermo y desvalido; que apesar de esto, nuestro déficit es espantoso, y que, á menos de un milagro de la Providencia nuestra bancarrota es inminente.

Las joyas de la familia de la señora Tal de que hablamos en nuestro cuento es ni más ni menos que la Unidad católica, que acaba de arrebatársenos de una manera que no queremos calificar.

Lo presentíamos; hace algunas semanas en un artículo titulado *El principio del fin*, inserto en este mismo periódico, espresábamos los temores que teníamos de que el templo protestante de la calle de la Beneficencia de Madrid al fin se abría al público.

Nuestros vaticinios han resultado por desgracia ciertos; el Gobierno liberal cuyo jefe es el mismo que poco más ó menos dijo en un *meeting* del Príncipe Alfonso y en el Congreso que «si llegara á ser poder, echaría abajo el artículo 11 de la Constitución, con el cual no se pueden tolerar ni signos exteriores en un templo protestante, ni siquiera una arquitectura que dé idea de él, teniendo que encerrarse en su casa los que profesan este culto para practicarle», y cuyas palabras bien á las claras demuestran ser anticonstitucional la apertura de dicho templo, ha dado el permiso para que se perpetrara acto semejante, que será un perenne monumento de oprobio para nuestra Nación, que se enorgullece de su dictado de católica, y que como muy bien dice *El Correo Español*, es un ataque sangriento á la conciencia de los españoles en nombre de la libertad de conciencia.

Pueden estar contentos los enemigos del nombre católico, extranjeros en nuestra patria; las tentativas con tanto ímpetu repetidas no siempre han quedado frustradas por el esfuerzo y virilidad de los hijos de nuestra Nación; y decimos esto, porque en manera alguna pueden ser considerados como verdaderos españoles los *irregularizadores* (empleando una frase liberal) de las glorias de España; podrán ser á lo sumo, y aun haciéndoles un señalado favor, hijos espúreos de la misma.

Regocijese la impiedad y regocijese por su triunfo; porque al fin ha logrado abrir brecha en el corazón mismo de la Monarquía y ha plantado en su centro el estandarte de Lutero, apesar de la Constitución, apesar de las justas reclamaciones de los Obispos, apesar de las quejas de millares de católicos y apesar del clamor unánime de España entera.

La escuela que, según decía el mismo Calvino, no es más que una hedionda porquera, al propio tiempo que trataba al luterano Westjal de perro frenético y de bestia, tiene ya secuaces en España.

El cisma que la soberbia y luj-

ria de Lutero levantaron en la Iglesia católica, cuyos preceptos y mortificaciones no se avenían con las insensatas concupiscencias de un fraile apóstata, que abusó, en primer lugar, de una virgen sagrada, y que lejos de arrepentirse, la tomó públicamente por mujer, contrayendo con ella nupcias sacrílegas, con escándalo del mundo entero, con reprobación y oprobio de su nación, con desprecio del santo matrimonio, y con injuria y vilipendio de los votos hechos á Dios, ha puesto su inmundicia en nuestra patria que había mostrado siempre tanto horror ó tamaña asquerosidad y hedionda porquera, como en otro lugar decimos, tomándolo de Calvino, nada sospechoso de católico.

En el artículo ya citado de *El principio del fin* expusimos algunas consideraciones que este paso que quería dar la Revolución nos sugirió y que hoy de muy buena gana repetiríamos pero que en gracia á la brevedad nos abstenemos, no sin antes hacer constar que las mantenemos todas é íntegras. Seguramente á muchos les causará extrañeza que hayamos puesto á este artículo un título que parece como que quiera significar que alentamos á la Revolución para que prosiga por el camino que con tanto provecho suyo ha emprendido; sin embargo ésta extrañeza no tiene razón de ser, porque, aunque no la animemos, tampoco el templo protestante de Madrid será el último porque se abrirán muchos más, y porque preferimos saber de cierto quiénes están con nosotros y quienes contra nosotros á estar siempre en duda constante de si es ó no es católica tal ó cual persona, y además porque, á medida que avanza la impiedad, las filas de los católicos, que somos los verdaderos españoles, se irán apretando más y más; y ya todos sabemos por experiencia de lo que hemos sido capaces cuando hemos querido hacer algo, como lo prueban las tres guerras sostenidas contra el Liberalismo, que si otra cosa no lograron, á lo menos libertaron á nuestra infortunada patria de un noventa y tres español.

Adelante, pues; siga su obra nefanda la impiedad; que cuanto más acelere sus planes, más pronto el León español desgarrará con su uña el asqueroso trapo de la Revolución y pondrá en su lugar la immaculada Bandera de Dios, Patria y Rey.

¡Adelante!...

Gerión

Nuestros apreciados colegas locales *El Diario de Gerona* y *La Lucha* se ocupan de los comentarios que pusimos al copiar la reseña que de las pasadas elecciones para senadores hizo el primero de dichos diarios.

Como estamos en Semana Santa, tiempo que convida á meditar y orar y no á polémicas, nos limitamos por hoy á agradecer al primero sus consejos; y decir al segundo que se sirva aprendernos mejor, y verá que no es verdad que hayamos afirmado que nuestros compromisos fueran 90, que ahora no estamos tan aislados como antes, que el artículo del pasado miércoles no fué escrito por el director de *EL BALUARTE* sino por uno que estaba en el *intrínquis* de todo, y que la

réplica que tanto la mortificó mereció el visto bueno de un individuo de la Junta.

Dios mediante, en la próxima semana hablaremos de esto con más extensión.

## VARIEDADES.

### EN EL ANIVERSARIO de las batallas de Somorrostro.

En la cumbre de un monte que baña El inquieto Cantábrico airado,  
Hoy se admira al heroico soldado  
Que defiende á su Dios y á su Rey.

Y se ve que flotando en el aire,  
Las banderas avanzan y vuelven,  
Y del humo las nubes envuelven  
Los semblantes de la invicta grey.

Y se oyen suspiros profundos  
y lamentos que hienden el aire,  
Sólo muertes, destrozos y sangre  
Se ve en medio del bélico ardor.

En el suelo guerreros heridos  
Caen: unos á Dios bendiciendo,  
Y sus almas entregan muriendo  
En las manos de su Criador.

Otros tristes su suerte maldicen,  
Que en su suerte no están resignados,  
Y si fueron valientes soldados  
Largo tiempo pensarán vivir.

A los unos, la fé los alienta,  
¡Ay! Los otros, la fé tienen yerta;  
A los unos, es dulce la muerte,  
A los otros es triste el morir.

J. M.

(1) Las principales fueron libradas los días 25, 26, 27 y 28 de Marzo de 1884. Son de las más notables de la última guerra civil. En ellas se patentizó el valor, llevado hasta el heroísmo, del ejército Carlista y su excelente organización, al par que la pericia de sus jefes.

## Crónica local y provincial

La solemne función de Cuarenta Horas en la Catedral ha sido brillante, como acostumbra ser todos los años.

La concurrencia de fieles numerosísima, en particular en la noche del domingo, demostrando los gerundenses su ardiente fe y el acendrado amor á Jesús Sacramentado.

Los oradores que hemos oído han estado á la altura de un público ilustrado como es el de esta capital, desarrollando bien el tema y probando con razones cluyentemente la proposición.

—Anteayer por la tarde cubrióse el cielo de gallardas nubes, que, despidiendo algunos chispazos seguidos de sus correspondientes retumbantes truenos, hicieron concebir alguna esperanza de obtener la tan suspirada lluvia; pero nos dejaron chasqueados, pues se desvanecieron siendo casi nula la cantidad de agua que nos regalaron.

Abrigamos la esperanza de que no tardarán en regresar y que se presentarán un poco más formales y generosas.

## CORREO NACIONAL.

Ayer debió llegar á Barcelona el general Martínez Campos.

—A contar desde el 1.º de julio en adelante las compras y ventas de trigo y demás cereales no se harán por cuarteras ni hectólitros sino por peso, ó sea por kilogramos. A contar del 1.º del próximo abril deben los alcaldes estar ya provistos de las correspondientes básculas y romanas.

—Desde el 24 el ferrocarril de Cre-mallera de Monistrol á Montserrat hace el servicio de verano, á cuyo efecto, en combinación con la compañía del Norte, se han dispuesto unos billetes de ida y vuelta valederos para seis días.

—Ha sido elegido por unanimidad Senador del Reino, por la provincia eclesiástica catalana, cuya capital es Tarragona, el virtuosísimo y sapientísimo Obispo de la Seo de Urgel y Príncipe Soberano de los Valles de Andorra, Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. don Salvador Casañes, á quien enviamos respetuosa y entusiasta felicitación.

—En los primeros días del mes de abril se verá en el Consejo Supremo de Guerra el proceso de los anarquistas de Jerez.

Para asistir á la vista han llegado á Madrid los oficiales de aquella guarnición que defendieron á los reos en el consejo de guerra.

—Ayer en la Universidad de Barcelona tuvo lugar otro escándalo con motivo de tomar posesión el catedrático librepensador Sr. Sanz Benito. Hubo sus correspondientes palos entre estudiantes católicos y librepensadores saltando algunos por las ventanas.

Es de temer que hoy se repite el escándalo.

## CORREO EXTRANJERO.

—La prensa católica hace notar que Ferry falleció precisamente el 17 de Marzo, aniversario de su célebre decreto de expulsión de las congregaciones religiosas que se promulgó el 17 de Marzo de 1881.

—En Perpiñán el hielo ha producido de nuevo efecto tan desastroso para la agricultura, que los vinicultores están consternados.

—Nueva York 24.—El periódico *El Herald* publica despachos de Valparaíso, con interesantes noticias del Brasil.

De prestarse crédito á las mismas, la insurrección gana terreno, pues los rebeldes de Río Grande han saqueado la ciudad de Alegreta. Sus habitantes se resistieron valerosamente, perdiendo la vida cuarenta de los mismos.

El general Tellos, jefe de las tropas del gobierno, avanza sobre Bago, que se halla ocupado por los insurrectos.

—Berlín 24.—El periódico oficial publica la ley prorrogando la disminución de derechos de importación concedida por los tratados comerciales á los productos españoles.

—París 24.—Las impresiones que dominan en el Senado son favorables á la disolución de la Cámara popular, en el caso de que después de la votación de los presupuestos, la mayoría republicana se pronuncie en sentido favorable á esta medida.

—M. Constans acepta la presentación de su candidatura para la presidencia del Senado. Se considera segura su elección.

—París 25.—La causa que ha motivado la expulsión del corresponsal del *Berliner Tageblatt*, Sr. Otto Brandes, ha sido la publicación, en el mencionado diario, de una nota en la que se acusaba falsamente á Ernesto Carnot, hijo del presidente de la república, de haber cobrado un cheque del Panamá.

—En el banquete celebrado anoche por la Cámara de Comercio de esta capital, el presidente, Sr. Delamay, pronunció un discurso felicitando al gobierno por las declaraciones hechas en los últimos debates relativos á la cuestión de los vinos españoles evitando, merced á ellas, el que pudiera llegarse á una ruptura comercial con España.

—Roma 25.—Procedente de París, llegó ayer á esta capital el patriarca Azarián, siendo recibido por el Papa, con el cual celebró una conferencia muy extensa. El patriarca saldrá esta tarde para Constantinopla.

—Londres 25.—Despachos de Roma dicen que Su Santidad recibió ayer en audiencia á la princesa de Gales y sus hijos, los cuales salieron después para Nápoles y Grecia.

Son muchas las personas á quienes atormenta el dolor de cabeza produciéndose unas veces fuertes vahídos, otras debilidad cerebral y siempre mal-estar é hipocondría.

Este dolor persistente á pesar de los medios que se emplean, desaparece rápidamente con sólo friccionar ligeramente las sienes con el **Odontálgico Kent**, vertiendo á este objeto una pequeña cantidad en la palma de la mano. No se limitan los efectos de este benéfico remedio á combatir el dolor de cabeza, también el de muelas y dientes por fuerte que sea, desaparece al momento aplicándole en repetidas y rápidas fricciones en la encía donde radique la causa del sufrimiento.

Su precio, una peseta el frasco. Se halla de venta en la Farmacia del Dr. Perez, Gerona.

## SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

San Sixto III Papa.

SANTO DE MAÑANA.

San Eustasio.

Este año, nuestro bondadoso Prelado lavará el Jueves Santo los pies á los doce pobres que representan al apóstolado inmediatamente después de haber colocado en el Monumento el sacratísimo cuerpo de Ntro. Señor Jesucristo.

Mañana en la Iglesia del Carmen y en la capilla de la Purísima Sangre, se celebrará una solemne función con el fin de cooperar al mayor culto y más viva memoria de la Pasión dolorosa de nuestro Divino Redentor y de la Sangre Purísima que derramó tan generosamente para nuestro rescate.

Comenzará á las seis de la tarde, rezándose la Santa Corona; se cantarán con orquesta los cinco Padre nuestros, en memoria de las cinco llagas de nuestro Salvador. Seguirá el sermón á cargo del Rdo. P. Pablo Bartolomé, de la Compañía de Jesús.

Después del sermón se cantará un solemne *Miserere*, y mientras tanto tendrá lugar la adoración de la augusta y antiquísima imagen del Santo Crucifijo, que con tanta veneración conserva esta inmortal Ciudad.

El día del Jueves Santo, á las ocho de la noche, saldrá la funebre Procesión, que es uno de los fines primordiales de la Cofradía, recorriendo el curso de costumbre.

## REGISTRO CIVIL.

Día 25.

NACIMIENTOS.

Varones, 5.—Hembras, 1.

DEFUNCIONES.

Pablo Soliva.—63 años.

Día 26.

NACIMIENTOS.

Varones, 0.—Hembras, 1

DEFUNCIONES.

Juan Abella.—78 años.

Día 27.

NACIMIENTOS.

Varones, 1.—Hembras, 1.

DEFUNCIONES.

Ninguna

Gerona.—Imprenta de Manuel Llach.

QUINTANA Y BASSOLS.

Cierre de la BOLSA DE BARCELONA á las 4 de la tarde.

	ANTEAYER.			AYER.		
	Con-tado.	Fin mes.	Próxi-mo.	Con-tado.	Fin mes.	Próxi-mo.
Deuda Interior 4 %		69'75			72'05	
» Exterior 4 %		75'52			77'45	
Billetes Cuba 1886	103'00			103'37		
» 1890	98'00			98'37		
Banco Hispano Colonial		43'60			44'70	
Acciones F. C. Norte de España		41'15			40'90	
» Francia		27'60			26'40	
» Orense		00'00			11'95	
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6 %	102'50			102'00		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3 %	56'25			55'87		
Idem no hipotecadas	95'25			94'25		
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS.						
DE PARIS.						
Renta Exterior		65'31			66'56	
Acciones F. C. Norte España		00'00			00'00	
GIROS.						
París		16'35			16'20	
Londres		00'00			00'00	

Dichos señores se encargan de la compra y venta en nombre de la Casa J. Marsans & C<sup>o</sup>, tienen su despacho, Agencia de Negocios, Ciudadanos, 20.—Horas de despacho.—De las 9 de la mañana á las 2 de la tarde, y de 3 1/2 de la tarde á las 8 de la noche.

Suscripción

para celebrar en Gerona una solemne función en desagracios á Maria Santísima por el ultraje que recientemente le hizo en Roma el diputado Colianni y el 9 de Agosto del 91 un periodista de San. Felu de Guixols, negando el primero y burlándose el segundo de su virginidad.  
Se admiten limosnas de 10 céntimos de peseta en adelante.

	Plas.
Suma anterior	26'
Un artista	2'50
D. Fernando Casadevall	10'
» Salvador Palau	5'
» José Bonmati	1'50
» Juan Viñas y Robert	1'
» Miguel Táberner	1'
» José Amich	0'25
D. Dolores Bonet	0'25
» Conchita Bonet	0'25
» Antonia Bonet	0'25
» María Corominas	0'25
D. Joaquina Navalls	0'25
Un subdiácono	2'
D. José Jordá	1'
<b>SUMA</b>	<b>51'50</b>

MANUEL LLACH

IMPRESOR Y ENCUADERNADOR

Herrería Vieja, 6.—Mercaderes, 12.

GERONA

Impresión de toda clase de obras, folletos, circulares, papel comercial, sobres y esquelas mortuorias.  
Encuadernación de obras por lujosas que sean.

FABRICA DE OBJETOS DE ARTE

en bronce y otros metales

ORFEBRERIA RELIGIOSA

Candeleros, Candelabros, Custodias, Cálices, Vinajeros y toda clase de artículos propios para el culto.

HIJO DE IGNACIO DAMIANS

DESPACHO.—Rseudillers, 24, 26 y 28.

BARCELONA

Fábrica y Talleres, Mallorca-esquina de Balmes. 8—8

JUAN DURAN

AFINADOR DE PIANOS, ARMONIUMS

y toda clase de instrumentos.

Para los encargos, dirigirse á la administración del periódico.

Cort-Real, 18.—GERONA.

Quienes pueden acreditar los prontos y económicos servicios que ofrece esta casa, son el sin número de familias que en la desgracia han debido acudir á

LA NEOTAFIA



EL ARTE CRISTIANO

VAYREDA Y COMPAÑIA

COLOT.—(Gerona). 3

Esta casa tiene el honor de notificar á sus clientes, que acaba de poner á la venta un magnífico VIA-CRUCIS del cual, aya que imperfectamente, damos una muestra por medio del grabado que acompañamos. Compónese de las 14 estaciones representadas en alto relieve y encuadradas en magníficos marcos de madera. Es su altura 0'80 cent. (sin contar la cruz) por 0'50 de ancho. Hemos establecido tres precios que corresponden á tres clases distintas. En la segunda clase, son las figuras decoradas con colores apropiados al natural y el marco imitación de nogal con un filete dorado. En la 1.ª clase, hay además todos los adornos dorados al mate y en la clase Extra, es el marco imitación de mármol blanco ó negro y todos los adornos y molduras de oro bruñido.

Los precios son como siguen:  
Clase 2.ª 14 estaciones 700 pesetas; embalaje 25 pesetas.  
» 1.ª » » 800 »  
» Extra » » 1000 »

A fin de facilitar su adquisición, se ha acordado venderlo á plazos á los señores Cura-párrocos y Corporaciones religiosas á quienes sea gravoso hacer el desembolso de una sola vez. Basta para ello que los pedidos lleven el sello de la parroquia ó se hagan por persona conocida de la Casa.

REPRESENTACION Ó DEPÓSITO

Antonio Bonet, Ciudadanos, 19.—Gerona.

JUAN GARCIA

PINTOR Y EMPAPELADOR

PLAZA DEL MERCADAL, Núm. 12.

GERONA

En esta imprenta se necesita un aprendiz.